

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemlét. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

Vissza a debreceni szellemhez!

Hétfőn a debreceni pénzügygazdasági palotájának falán emléktáblát helyeznek el, illetve lepleznek le annak emlékére, hogy ebben az épületben tartózkodott az Ideiglenes Nemzeti Kormány 1944. december 22-től 1945. április 7-ig, amikor is a felszabadult fővárosba helyezte át székhelyét.

Ez a kis ünnepi aktus visszabúcsú emlékeztetőnk a felszabadulás utáni időszak nevezetes eseményeit, a demokratikus átalakulás megindulását, felidézi azt a szellemet, amely betöltötte abban az időben a politikai tényezők szívét és lelkét. Visszaemlékezünk arra, hogy akkor minden rendű és rangú politikusi egyetlent vágya volt összefogást teremteni és együttes erővel visszavezetni a nemzetet a boldogulás útjára annak a szörnyű szakkadélnak szélétől, melybe a fasisztus és husztoni éves reakció döntötte. Voltak akkor is nézeteltérések és felfogásbeli különbségek. Minden párt, mely a demokratikus átalakulásban multjánál fogva helyet kaphatott, más más szintet képviselt, de egyik volt abban, hogy megismerem az új Magyarországot, hogy egy olyan kül- és belpolitikai következzék, mely ennek a szerencsétlen országnak jövőjét biztosítsa és mentő eredményesebben felszámolja a mult rettenetes tévedéseit és bűneit.

Ezt a demokratikus összefogást akkoriban debreceni gondolatnak nevezték. Debreceni szellemnek mondják azt a légkört, melyben tényleg sikeresen meg lehetett valósítani a nagy célt. Minden párt bizonyos mértékű tartással tett tanubizonyoságot több-kevesebb arányban. A Független Kisgazda Párt például nem követelte magának a vezető szerepet, holott nyilvánvalóan a legnagyobb tömegekre támaszkodott és politikai súlyát a megelőző években a legnagyobb elnyomatás idején több mint félmillió szavazat jelezte. Belenyugodott a paritás elméletbe és legfőbb céljának a demokrácia megteremtését ismerte. Így sikerült elérni a közös munka lehetőségét. Az Ideiglenes Nemzeti Kormány működésének eredményeként az újjáépítés megindításával így sikerült bizakodást önteni a magyar néphez és eltakarítani a mult szörnyű fizikai és szellemi omladékaikat.

A debreceni koalíció megteremtése történelmi akció volt. Ennek sikere tette lehetővé, hogy egész Közép Európában legelőbb Magyarországon lehetett megtartani a szabad választást, itt lehetett megteremteni a demokratikus átalakulás erőfeltételeit. A nemzetgyűlési választások eredménye után tagadhatatlanul nemhogy tisztázottabb, hanem mindinkább feszültebb lett a politikai légkör. Bár a Kisgazda Párt lemondva többségi jogai-

rol az együttműködés szellemében tovább is ragaszkodott a koalícióhoz és nagy áldozatkészséggel tette lehetővé a közös munkát, mégsem sikerült biztosítani a válságmentes politikai életet. Bizonyos, hogy ebben a vonatkozásban a legkevesebb felkészültség a Kisgazda Pártot terhelte.

Jellemző, hogy míg a debreceni kormányzás idején a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front elképzelése és ideálja maradéktalanul érvényesült, később már elmosódott a demokratikus összefogásnak fogalma és alig-alig lehetett hallani még a Függetlenségi Front elnevezést sem a politikai életben. Ellenben divergáló törekvések mutatkoztak mindjobban, sőt a tavaly nyáron megalakult a Baloldali Blokk, mely már szinte hasadást jelentett a demokratikus egységfrontban és tagadhatatlanul a koalíciós szellem gyengülését mutatta. Sokkal szerencsésebb lett volna, ha a külön blokkpolitika elmulasztásával a Függetlenségi Front keretében és szellemében fejlődött volna belpolitikai életünk, vagyis a debreceni szellem érvényesült volna továbbra is.

Az utóbbi betekben súlyosbította a belpolitikai helyzetet az eléggé el nem térhető földalatti összeesküvés. Ez a titkos vaksmerő támadás és ingerület a magyar demokrácia és köztársaság ellen — valamennyi demokratikus tényező legerősebb ellenhatását kell hogy maga után vonja. Az ilyen veszedelmes kísérletek ellenében is legbiztosabb védelmet a demokratikus erők közös frontja adja meg. Nem elég büntetőjogi megtorlás, hanem az ilyen veszedelmes kísérletek ellenében a közös front legteljesebb kiépítése szükséges. Népünk demokratikus fejlődését is legjobban a demokratikus erők szoros egységbevonódása biztosítja. Eppen ezt hangoztatta Tildy Zoltán köztársasági elnök az évforduló alkalmával nyilatkozatában, amikor határozottan kijelentette, hogy a becsületes politikai erőknek szoros egységbe vonódása, frontot kell alkotni a leselkedő és kísérletező reakció ellen. És a frontnak nagyon tisztázottnak kell lennie, belső bizalommal és egyetértéssel kell dolgoznia. Senkisémet tévútra nem lehet vezetni, ha a tekintetben, hogy a szilárd demokratikus front megteremtése érdekében megtegye mindazt, ami kötelessége — állította fel a tételt a köztársasági elnök.

Nagy Ferenc miniszterelnök legutóbbi beszédében hasonlóképpen nyilatkozott, amikor azt mondta, hogy nem tartaná helyesnek, ha a Kisgazda Pártot kívül folytatnának a szervezkedést, hogyha a Független Kisgazda Párttal szemben pártok

A Független Kisgazda Párt deklarációja

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága maga a párt hívei, de az ország közvéleménye felé szükségesnek tartja a mai helyzetre vonatkozólag lerögzített az alábbi megállapításait és döntéseit:

1. Megállapítja a politikai bizottság, hogy az ország vezetői állat bűnös módon ránk zúdított háború és a náci barbarizmus pusztításai által rombadöntött hazánkat újjáépítése az elmúlt két esztendőben jelentős eredményeket mutatott fel. Az újjáépítés eredményeinek lényege elsősorban a nélkülözésben és szenvedésben is hőiesen helytálló dolgozó magyar milliók. Ezért a párt nagy megbecsüléssel és hálával fordul az ipari és hányamunkásság, a parasztság széles rétegét, valamint a polgárság és a haladó értelmiségi dolgozók felé.

2. Megállapítja a politikai bizottság, hogy a Független Kisgazda Párt és annak milliós demokratikus tömegei őszintén és leantartás nélkül vállalják a felszabadítások a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front programját és mindenki által megállapíthatóan a maguk erejével résztvesznek annak végrehajtásában. Mindezek után megállapítja a politikai bizottság, hogy a párt a koalíciós kötelezettségének eleget tett.

3. Ez a politika a párt eredeti szelleméből következik, amely a széles néprétegek, a dolgozó milliók érdekeit tartotta szem előtt 15 éves küzdelmei során.

4. A párt őszintén fájolja, hogy az immár hónapok óta tartó válság akadályozza a koalíció egészéges életműködését és magát a kormányzati tevékenységet is. A párt abban a tudatban halja végére a legutóbbi két esztendőre visszanyúló politikai cselekedeteit és képviselő-vizsgálatát, amely a konzekvenciák levonásával magának és történelmi kötelességének is tartozik, amit a nemzet életében be kell töltenie.

5. A pártért és annak eszményeire annyi áldozatot hozó, annyi szenvedést vállalt és a párt-hoz tántoríthatatlan hűséggel ragaszkodó széles demokratikus réteg iránt való kötelezettségéből is, de a nemzet egyetemes érdekeit is szem előtt tartva a párt a legvégsőig levonja a konzekvenciákat a rendszertől szerveinek ébersége által leplezett összeesküvésből is. A párt az eddigi és a további nyomonozás és meghozandó ítéletek minden megállapított tényének konzekvenciáit szemlélyekre és érdekekre való tekintet nélkül a maga belső életében is maradéktalanul érvényesíti. A

Független Kisgazda Párt élesen szembeáll minden törekvéssel és mindenkivel, aki a Horthy-rezsim visszahozására álmódozik vagy erre irányuló kísérletben bűnös.

6. A Független Kisgazda Párt alapos, minden funkcionáriusára és minden szervezetre kiterjedő vizsgálatát folyamatba tette, annak eddigi eredményeit a nyilvánossággal közölte. Az újabb döntéseket folyamatosan közzé teszi fogja és a döntésekből mindenkinek módja lesz megállapítani a kérdésben a párt rendkívül határozottságát.

7. Mindezekon túl a párt újra a közvélemény elé tárja a maga világos és határozott politikai irányát. Külpolitikai tekintetben a Független Kisgazda Párt a felszabadulás óta változatlanul egy irányt követ. Ennek első tétele a hennünket felszabadító Szovjetunióval való maradéktalan és őszinte jó viszony és barátság. Valljuk, hogy ennek feltételeit az egész magyar politikai világ is biztosítja. Második tétel, hogy minden demokratikus szomszédunkkal szintén kívánatos a barátság és együttműködés alapjainak megteremtése. A harmadik: beilleszkedés az összes szabadságszerető nemzetek közül a nagyhatalmak kulcsfontosságú gazdasági közösségébe és minden erőnkkel teltető szolgálat a népek és nemzetek közötti őszinte és tartós béke ügyében. Belpolitikában a haladó és fejlődő demokráciát akarjuk, amely úgy a politikai, mint a gazdasági, társadalmi és kulturális életben érvényesül. Demokráciánknak néptünk akaratán és széles népi alapon kell nyugodnia és az élet minden területén a dolgozó nép érdekében és javára kell csele-

kednie. 8. A Független Kisgazda Párt táborának zömét alkotó parasztság, de a párt másfoglalkozású őszinte demokratai is együtt akarunk haladni a magyar demokrácia fejlődése, virányatának gyarapítása és biztosítása érdekében a magyar munkássággal.

9. Ennek a politikai iránynak következetes, maradéktalan és a nemzet minden területén, az országos politikában, az önkormányzatokban, összes szervezeteiben bárhol történő megnyilatkozásokban, vagy magatartásban való betartást a párt a legszigorubb fegyelem bevezetésével (új és azonnal alkalmazható fegyelmi szabályzatok megalkotásával, országos és vidéki központokban e célra felállított külön bizottságokkal) biztosítja és nemcsak a multa névvel vonja le a konzekvenciákat, de a jövőben is megteszi a maga felvérteletlen intézkedéseit a maga politikai irányának vagy gyakorlatának ellenőrzésével és megsértésével szemben.

10. A Független Kisgazda Párt a maga belső életének tisztázását és rendezését a most elhangzott szellemben önmaga akarja és fogja végrehajtani.

11. A párt a maga legjejt, hivest és szervezeteit nyomatékos komolyaggal hívta fel arra, hogy a párt tisztázására és rendezésére szóló felhívását az ország egész területén a lehető legsürgősebben hajtsák végre.

12. A Független Kisgazda Párt az ország, a dolgozó milliók érdekében szükségesnek tartja a politikai válság orvoslás és őszinte megoldását. Eppen ezért felhívja a koalícióban résztvevő többi pártok vezetését a tárgyalások mielőbbi megindítására.

Tisztult légkör a Kisgazda Párt fővárosi szervezetében

A Független Kisgazda Párt politikai bizottságának ülése után képviselői értekezlet volt, amelyen Nagy Ferenc miniszterelnök mondott rövid beszámolót a helyzetről. A pártvezetőség a politikai bizottságnak a budapesti törvényhatósági bizottsági tagokra vonatkozó döntését eljuttatta a fővárosi pártvezetőségéhez. A szervezet az elhatározásokat végrehajtotta és a kizárt bizottsági tagok lemondólevelét eljuttatta Szakasits Árpádnak, a póttagokat pedig törölte. A mandátumuktól megfosztott bizottsági tagok helyére póttagokat fognak behívni, de a budapesti pártvezetést a maga hatáskörében is szigorú vizsgálat alá veti a behívandó póttagok politikai és erkölcsi magatartását. Megállapította a fővárosi pártvezetőség, hogy a politikai bizottság kizárásai döntése tisztult légkört teremtett a Kisgazda Párt budapesti szervezetében.

—0000—
Az aláírás előtt...
Párizs. (AFP) Jól tájékozott körökben úgy tudják, hogy az öt békeszerződés február 10-i aláírása alkalmával a legyőzött államok küldöttségeinek vezetői a nagyhatalmak előtt ismertethetik a békeszerződésekkel kapcsolatos álláspontjukat.

szövegségét vagy politikai blokkot tartósnak fenn, hanem azt tartja helyesnek, ha a többi pártok is keresnek az együttműködést, a bizalomnak a légkörét, hogy a Független Kisgazda Párt minden olyan tehertől megszabadulva végezhesse munkáját, amely terhet az utóbbi időben kénytelen volt hordozni a bizalmatlanság és szakadatlan gyauusítások súlya alatt.

A Független Kisgazda Párt levonja a legutóbbi sajnálatos események legteljesebb következményeit, megtisztítja a pártot az oda nem való elemektől, felfrissíti és világossá teszi a párt eredeti szellemiségét, tisztá demokráciának vonalát, tehát a maga részéről megtesz mindent, hogy megteremtse a feltételeit egy megújuló, általános demokratikus magyar frontnak.

A debreceni gondolat, a debreceni szellem, melynek révén ez a nemzet megszabadult a mult terheitől, most is válfon élő valósággá és akkor megszűnik mindenféle válság és újra átveszi uralmát az építő, demokratikus magyar gondolat!

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓIÓL,
Simonty utca 1/b.

Eladó feleség Bérlet szünet.
 2-án, hétfőn **Ballett és keringő hangverseny**
 fél 7-kor

A névtelen hajó

Szviridov altábornagy, Puskin követ üdvözlő táviratai Nagy Ferenc miniszterelnökhöz

Szviridov altábornagy a következő táviratot intézte Nagy Ferenc miniszterelnökhöz:

Miniszterelnök úr! A magyar demokratikus köztársaság első évfordulója alkalmából úgy önnel, mint a magyar kormány-nak őszinte szerencsejuttatómat fejezem ki. Erőt, egészséget és sok sikert kívánok Önnek, valamint az egész magyar nemzetnek a demokratikus Magyarország továbbépitésében. Változatlan tisztelettel Szviridov sk. altábornagy.

Puskin követ a következő táviratot intézte Nagy Ferenc miniszterelnökhöz:

Miniszterelnök úr! A Magyar Köztársaság kikiáltásának első évfordulóján kérem fogadja szerencsekívánataimat. A magyar demokrácia javára végzetl mun-

kájához sok sikert kívánok. Fogadja Miniszterelnök úr tisztelettel nyilvánítható Puskin sk.

Nagy Ferenc miniszterelnök választávirata Szviridov altábornaghoz:

Altábornagy Ur! Köszönöm szerencsekívánatait, amelyeket a Magyar Köztársaság megalakulásának első évfordulóján hoztam és kormányomban intézni szíves volt. Annak tudatában, hogy a magyar nép, a szövetségesek és előszörban a Vörös Hadserg győzelmeivel, valamint a Szovjetunió erkölcsi támogatásával valószínűleg az ország demokratikus politikai berendezkedését és köztársasági államformáját, köszönetemet kell kifejeznem Önnek Altábornagy Ur, aki a Szovjetunióknak Magyarország iránt tanúsított jóin-

dulatát az Ön részéről annyiszor tapasztalt baráti érzelmeken keresztül közveitette számunkra. A segítséget és támogatást, melyet esetlegünkben kaptunk, a megerősödő független és szabad Magyar Köztársaság őszinte barátságával kívánja meghálálni. Altábornagy Ur iránti nagyrabecsüléssel Nagy Ferenc magyar miniszterelnök.

Nagy Ferenc miniszterelnök választávirata Puskin követnek:

Követ Ur! Végtelen hálás vagyok megtisztelő megemlékezéséért, amelyet köztársaságunk nagy ünnepe alkalmával hozzám eljuttatni szíves volt és kérem Önt, fogadja jókívánataimért legőszintebb köszönetemet. Követ Ur igaz híve, Nagy Ferenc magyar miniszterelnök.

Közeleti vezetőket köztársasági érdemrenddel tüntettek ki

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a köztársaság elnöke Nagy Ferenc miniszterelnöknek, Varga Bélának, a nemzetgyűlés elnökének, Rákosi Mátyás és Szakasits Árpád h. miniszterelnököknek a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemeik elismerésül a Magyar Köztársasági Érdemrend nagykeresztjét adományozta.

Köztársasági Érdemrend közepkeresztjét adományozta György Jánosnak, Molnár Eriknek, Balogh Istvánnak, Gerő Ernőnek, Ricsz Istvánnak, Rónai Sándornak, Bán Anjalnak, Rajk Lászlónak, Bárányos Károlynak, Dobi Istvánnak, Nagy Imrénnek, Kovács Bélának, Jékely Lászlónak, Veress Péternek, Vass Zoltánnak, Bartha Albertnek, Keresztury Dezsőnek, Takács Ferencnek, Antall Józsefnek, Balla Antalnak és B. Szabó Istvánnak.

9 ezer tonna amerikai gabonát kapunk

Washingtonból jelentik, hogy az Egyesült Államok márciusban több gabonát exportálnak, mint

a háború befejezése óta bármikor. A szállítmányból Magyarország 9 ezer tonna gabonát kap.

Szlovák kegyetlenkedések az Ipoly mentén

Balassagyarmat, február 1. A csehszlovákiai magyar családok erőszakos és embertelen széttelepítése napról-napra újabb borzalmas eseményeket eredményez. Az ipolymenti községekben a dermesztő hidegben végrehajtott kénytelen deportálások, testileg, lelkiileg, anyagilag teljesen jónakretek az üldözött magyarokat. Bússa községben Pintér

János és Poik József a csendőrök felszólításának ellenálló mire verekedés kezdődött. Az elkeseredett két férfi agyonütött két csehszlovák rendőrt, azonban a rájuk rohanó többi csendőr agyonütötte őket. Ipolyvárgón a lakásukba zárkóztak magyarokhoz a padlison hatólok be, nem kimélvé a betegeket sem.

A Szociáldemokrata Párt kongresszusa

A XXXV. szociáldemokrata kongresszus az Operaházban tartotta ünnepélyes megnyitó ülést. Szakasits Árpád h. miniszterelnök köszönötte megnyitó szavában Tildy Zoltán köztársasági elnököt, akét hosszasan ünnepelek. Kegyelettel emlékezett meg a párt mártírjairól, majd közölte hogy a párgyülés főleg három nagy kérdéssel kíván foglalkozni: Az egyik a demokrácia védelme, a köztársaság megszilárdítása, a reakcióval való leszámolás. A második a dolgozó tömegek létjovőjének növelése az államkormányzatban és gazdasági életben, a harmadik a gazdasági életünk anarchizálásának megszüntetése és nemzetgazdaságunk tervszerű megszervezése. Egységre és kemény akaratra hívta fel a munkások és parasztok harcos szövetségét.

Károlyi Annaly hangoztatta, hogy igen súlyos feladatok előtt állunk. Nem szabad megismételni az 1918-ban elkövetett hibákat. Nem elég ezt az ellenforradalmi összeesküvést kiküzdálni, teljes tabula rasat kell csinálni. Rákosi Mátyás a munkásegység jelentőségéről és a hároméves gazdasági tervről beszélt. A szakszervezetek részéről Pirós László üdvözölte a kongresszust, majd a külföldi megbízottak adták át üdvözlőket. Szombaton az Országház nemzetgyűlési termében folytatódott a kongresszus. Kisházi Ödön, a Szakszervezeti Tanács elnöke a köztársaság első évfordulójáról megemlékezve hangoztatta, hogy a kongresszus a béke, a kenyér, a szabadság és a felelősségünket felé vezető uton halad. Szakasits Árpád főtitkár jelentésében visszapillantást nyújtott

MEGTANULHAT
 hat hét alatt angol és francia
 néli nyelv szabást.
 Varrási egyenlő. Vörös Zsuzsanna okleveles
 tanárnő a tényleg névűk szalonjában
 Budapest, V., Rudaóly-ter 5. II. 8.

Varrógép javítás, eladás
 jóállással, alkatrészek
 Horváth Tihamér műszerész,
 Hunyadi-sq. 17.

APOLLO MOZI
 Me utoljára: Népek feléleske és az ifjúdag ünnepe.
 Hétfő: Bocsleiből elégtelen.
 Amerikai térsadalmi film.
 Előadások: 3, 5, 7 vas- és
 ünneppnap d. e. 11-kor is.
 Telefoni: 194.

METEOR
 filmszínház
 Vasárnap és hétfőn
ÚJJELI ZENE
 Sárdy, Kelemen Éva, Blücsi
 Ifradok. — Előadások: vasár-
 nap 11, fél 3, fél 5, el 7, hétfőn
 fél 5, fél 7 órákor

Vigszínház
 mozi
 A cannesl verseny nagy-
 díjával kintüntetett lélegzet-
 elájlító, izgalmas filmre-
 mek:
Szembem a halállal
 (A szabadság ára)
 Fősz.: Paul Reichhardt.
 Előadások hétköznap 3.15,
 5, 6.45, vasárnap 2. 3.45,
 5.30, 7.15 órákor.

irányul, vagy akik indok nélkül tovább maradtak nyugaton, mint szükségessé lett volna. Ezzel egyidőben kell tétő alá hoznunk az önkormányzatokat szabályozó törvényt is.

Szakasits Árpád beszéde végén a pártégység fontosságát hangoztatta, majd befejezte a kongresszus tegnapi értekezlete által egyhangulag elfogadott határozati javaslatot a Peyer-ügyben. A határozati javaslat így szól:

„A Szociáldemokrata Párt XXXV. párgyűlése mely felhőborodással és megütközéssel viszszautasítja Peyer Károly és társainak öntudatos szocialistákhoz nem-méltó akcióját, amely az úgynevezett memorandumban jutott kifejezésre. Ez az emlékirat alkalmas lehetett volna ar-

ra, hogy pártunkat külföldön és belföldön egyaránt diszkreditálja. Csak arra alkalmas, hogy a munkásosztály felelőtlenségét, valamint az ország demokratizálásáért harcban álló Szociáldemokrata Párt ország-világ előtt nagyrabecsült és értékelő törekvéseit hazug beállítással hamis szinben tüntesse fel. Peyerék akciója arra is alkalmas, hogy bizalmatlanság és reménykedést nyújtson olyan elemeknek, amelyeknek legfőbb célja a munkásmozgalom, a demokrácia és a szocialista törekvéseknek megbuktatása. A Szociáldemokrata Párt XXXV kongresszusa egyhangulag a leghatározottabban elítéli és megbélyegzi Peyer és társai akcióját és velük szemben a legkimélelenebb megtorlást alkalmasztatja. A párgyülés a javaslatot egyhangulag tudomásul vette.

Nem javult a szénhelyzet, de mára újabb hét vagon beérkezése várható

Felhívás a motorikus üzemek tulajdonosaihoz
 A Világítási Vállalat, mint megirtuk, pénteken nyolc vagon szenet kapott. Szombati újabb szállítmány nem érkezett be, tehát 20 vagon még mindig utban van. Ebből 7 vagon már Füzessabonyt elhagyva; már közeledek Debrecen felé és előreláthatólag ma délutánig be is érkezik a debreceni állomásra.

nem használják az áramot. Amennyiben előfordulna olyan eset, hogy bekapcsolják a motorikus üzemek áramát, azzal az egész környék lakosságának okoznak kellemetlenséget az üzemek tulajdonosai, mert a vállalat kénytelen ilyen esetben a telepől minden áramot kikapcsolni. Ilyen eset fordult elő szombaton este, amikor a Timár-, Vigkedvő Mihály-utcai részen az üzemek előzetes figyelmeztetés ellenére használták a motorikus áramot s ezzel megzavarták egy egész városrész esti világításának lehetőségét.

A Világítási Vállalat felhívással fordul a motorral rendelkező üzemek tulajdonosaihoz: a jelenlegi szénhelyzetben ugyanis csak új tudja az esti néhány órára is a világítást biztosítani, ha ez idő alatt motorikus célra ezek az üzemek

Groza próba-vámuniót tervez
 Nagyvárad, február 1. A Nagyváradon megjelenő „Uj Élet” közli Kovács Eleknek Groza miniszterelnökkel folytatott beszélgetését. Groza kijelentette, hogy a nyár elején próba vámuniót csinálnak és egyhavi időre levegősíteni fogják a ha-

tarokat. Be fogjuk bizonyítani a világnak — mondotta Groza —, hogy ez a lépés mindkét népnek csak előnyös lehet. Végre is meg kell kezdeni a békét. A végső cél: vámunió Románia valamennyi szomszédjával

Werth Henriket, Milotayt, Jagovot kiadják
 Budapesti jelentés szerint az amerikai katonai misszió átiratot intézett az igazságügyminisztériumhoz az amerikai megszállási övezetben tartózkodó magyar háborús bűnösök ügyében, akikről adatokat kért; továbbá azokról a német nemzetiségű háborús bűnösökről is, akiket Magyarország kikért. A népgyűsz-

— Le kell zárni a Peyer-memorandum aktáit és meg kell semmisíteni a peyerizmus szellemét — mondotta Szakasits. — A pártion belül ne legyen jobboldal és baloldal. Ha valaki vétett a munkásmozgalom ellen — mondotta —, annak bűnhődnie kell, bárki legyen is és bármilyen mult álljon is mögötte. Szerintem akkor, ha a „Kiszagda Párt nem váltja be a hozzája fűzött reményeket”, akkor jelentkezik az a gondolat, hogy a nemzetnek kell döntenie, a választóknak kell dönteniük és az urnákba hullott szavazatok mondják meg majd, hogy melyik párt vezesse a demokratikus magyar köztársaságot. Itt feleltette a választójogi törvény reformjának gondolatát Szakasits, mindjárt védekezve azon gondolat ellen, mintha a Szociáldemokrata Párt választójogi törvényünk alapjait szűkíteni akarná. „El kell vonni azonban — jelentette ki — az ország sorsába való beleszólás jogát azoktól, akik bizonyíthatóan kezet emelnek a demokráciára, akik olyan cselekményekben vettek részt, mely a demokráci-
 kus köztársaság megdöntésére

Üldözik a beszolgáltatás körüli mulasztásokat
 Illetékes helyről közlik, hogy a közellátás tolyamatosságának biztosítása érdekében a gabona-beszolgáltatás körül mutatkozó szabálytalanságokat, illetve viszszaéléseket a hatóságok fokozott mértékben üldözik és a törvény teljes súlyával büntetik. A gabonaforgalom és lisztellátás körében kiadott rendelkezések végrehajtását miniszteri biztosok ellenőrzik. Tíz évig terjedhető fegyházzal büntetendő bűncselekmény követnek el azok a köztisztviselők, vagy megbízott kereskedők, akik a zár alá vett készletet eltitkolják, elidegenítik, elrejtik, a közellátástól egyébként elvonják, vagy készleteik átadására, sőt esetleges elszállítására vonatkozó hatósági felhívásnak eleget nem tesznek. Ugyanígy büntetendőkül követ el az, aki a rendelkezése alatt álló készletet visszatartja, vagy beszolgáltatási kötelezettségét szándékosan megszegi. A büntető rendszabályokat a hatóságok teljes szigorral alkalmazzák, azzal a személyekkel szemben is, akik a közellátás és gabonaosztás országos érdekeit nem ismerve, tévesen értelmezték helyi szempont miatt akadályozzák a beszolgáltatási rendelkezések végrehajtását. Hasonló szigorú büntető rendszabályok védik a beszolgáltatáshoz fűződő fontos közérdeket a malomtulajdonosokkal, bérliőkkel szemben is. A mulasztást elkövető malomtulajdonos és bérli súlyosabb büntetés kiszabása mellett vagyoni elégtételt a tulajdoni vagyonelkobozásra is itélheti.

Ma délelben érkezik Debrecenbe Rácz pénzügyminiszter délután előadást tart a Bikában

Délelőtt 11-kor kezdődik a Kisgazda Párt köztársasági ünnepélye

A ma délelőtti gyorsan érkezik Debrecenbe dr. Rácz Jenő pénzügyminiszter, hogy előadást tartson a Független Kisgazda Párt gyűlésén az ország pénzügyi helyzetéről. — A debreceni pártbizottság örömmel köszönti Rácz Jenő minisztert. Debrecen szülőföldjén, aki városunkba érkezéskor — valóban hazajött. De a pártbizottság üdvözlő a minisztert úgy is, mint köztársaságunk egyik legkiválóbb szakemberét, akit a Független Kisgazda Párt bizalmasa állított a felelősségteljes posztjára; ahol

eddig végzett munkájával kormányzatunk gazdasági életünk és pártja bizalmát megérdemelten nyerte el.

A pénzügyminiszter előadása délután 4 órakor kezdődik az Arany Bika dísztermében „A Magyar Köztársaság első költségvetése” címmel. Előadása elé érhető érdeklődéssel tekint a debreceni közvélemény és gazdasági világ.

Az előadás mellett másik jelentős eseménye lesz a debreceni pártbizottságnak a vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődő köztársasági ünne-

pély, melynek színhelye a pártbizottság nagyterme lesz és amelyen a debreceni párttagok kivül részt vesznek a vidéki szervezetek megbízottjai is, akik reggel 9 órai kezdettel vármegyei elnöki tanácsra ünek össze ugyancsak a nagyteremben.

A pártbizottság a köztársaság egy éves évfordulója alkalmából és a pénzügyminiszter tiszteletére a köztársasági ünnepélyt követően közéletet ad a Pál-szörözetben.

Kilenc esztendeje alakult meg Debrecenben a Független Kisgazda Párt

Kilenc esztendeje, 1938 január 31-én alakult meg a debreceni Kisgazda és Polgári Párt. Az alakuló gyűlésen Debrecenbe érkeztek Tildy Zoltán és Kun Béla akkori országgyűlési képviselők, Auer Pál, a kiváló külpolitikai szakértő. Az állomáson Öry István vezetésével küldöttség fogadta a vendégeket, akiknek üdvöztetésére a Reform Társaság Clubjában összegyűltek a debreceni ellenzéki vezetők.

Dr. Juhász Nagy Sándor üdvözlötte a vendégeket és hangsúlyozta, hogy Debrecenben elérkezett a lélektani pillanat, amikor a Polgári Kisgazda Pártot meg kell alakítani. Öry István és dr. Szabó Ferenc rakta le az alapját a városban a pártnak. Belső kell vinni — hangoztatta Juhász Nagy Sándor — a Független Kisgazda Párt élő szervezetébe a városi polgári gondolatot. Debrecen városi ellenzéki polgársága foglalkozási ágakra tekintet nélkül jelentette be csatlakozását és lépett be a pártba. A magyar politikát a magyar földre kell építeni, de nem lehet kiszórolg a földművelésnél megmaradni, hanem a magyar földre rá kell építeni az ipart, a kereskedelmet és az értelmi foglalkozási rétegek jobb sorsát és jövőjét is.

Tildy Zoltán felszólalásában legnagyobb elismerését nyilvánította Öry Istvánnak, akik a szervezési munkát újra felvették. Hangoztatta, hogy az egész magyar politikai élet döntő események előtt áll, amelyeknek ide- vagy odadőlése nagy befolyással lesz az ország jövődjének alakulására. Felelősséget érző ellenzéki párt vagyunk, — érezzük a felelősséget az ország sorsáért és a bennünk bízó tömegekért; nem vagyunk hajlandók könnyelmű játékokat folytatni ezekben a súlyos időkben. Az új debreceni helyzet számunkra országos vonatkozásban is erőforrást jelent.

Dr. Auer Pál azt hangoztatta, hogy az ország külpolitikai helyzete akkor lesz valóban olyan, amilyennek kívánjuk, ha a külpolitika is a magyar falu népének békeségére nyugalmához, türelméhez, önértékehez, kuruc szelleméhez igazodik. Ezt a szellemet várjuk Debrecenből.

Öry István azt hangoztatta, hogy ebben a pártban benne kell,

hogy legyen minden olyan ember, aki a becsületet, gerincet, őszinteséget hibének vallja magát.

ÖRY ISTVÁN: NEM AKARUNK OSZTÁLYHARCOT

Az alakuló gyűlés maga az Arany Bikában folyt le. Dr. Szabó Ferenc megnyitó szavaiban a párt célkitűzéseit során hangoztatta, hogy meg akarjuk szüntetni — az akkor uralkodott — felekezeti, osztályok közötti és politikai feszültséget. Az egyetértés szelleme hassa át az embereket. Ezután a határozati javaslatot terjesztette elő, amelyet elfogadtak és egyhangú lelkesedéssel kimondták, felszólítást intéztek Debrecen népehez, csatlakozzék a Kisgazda Párt országmentő munkájához. Követelik a népi erők összefogását, a magyar alkotmány védelmét a fejforgató diktatórikus törekvések ellen, a titkos választójogot, a magyar nép gazdasági felszabadítását, a földbirtokpolitika, az adózás mélyreható reformját a kisemberek védelmében.

Elnökké egyhangúlag Öry Istvánt választották meg, aki kijelentette: „Mi nem akarjuk az osztályharcot, meg akarjuk és meg is fogjuk becsülni minden tisztességesen gondolkodó polgártársunkat. Amikor a gazdasági érdekeket képviseljük, kötelességünk az iparos, kereskedő, tisztviselő osztály érdekét is védeni.

Ezután Tildy Zoltán szólalt fel, üdvözlötte Öry Istvánt, a párt elnökét, majd a helypolitikai helyzetéről szólván, többek között a következőket mondta:

— Mi nem engedjük magunkat befolyásolni bolmi jelszavaktól és nem engedjük megfélemlíteni magunkat. Ha mi keresztényiséget mondunk, akkor keresztényiséget értünk ajatta minden vonatkozásban és ezt krisztusi értelemben akarjuk gyakorolni, nemcsak a magunk belső világában, hanem a nemzeti és társadalmi élet egész vonalán. A kereszténység nem szűzhúst jelent, szakadékok vágását a nemzet testében, hanem azt jelenti, hogy a gyengébb társadalmi réteget, amely sokszor még megélni is alig képes, felemeljük, segítjük. Az erősebb, vagyonosabb, a hatalomban benne élő társadalmi rétegek nem nyugodhatnak addig, amíg egyes szenvedő társadalmi osztályok a nélkül-

zésék, megpróbáltatások ország-útján járunk. Azok nem keresztények, akik a kereszténységet csak létrának használják a maguk anyagi és hatalmi előbbretartásához. A keresztény politika békét jelent, de harcot is minden bűnös intézmény ellen, amelyek megrontják az emberi társadalmat. Szerintünk nem áll nemzeti alapon az, aki önzésből — akár nagybirtokos, akár kartellvezér legyen — meg akarja tagadni az életlehetőséget magyar emberek millióitól. Mi földreformot akarunk, de ebben nem gyűlöletet vezet bennünket a nagybirtokkal szemben, hanem

A hét fontosabb rendeletei

Az elmúlt szombati, 20. számú Magyar Közönyben találjuk a kormányrendeletet a vendéglátóüzemekben használandó számlálólapokról. Április 1. után a Magyar Művészeti Tanács számlálólapjait kell használni a vendéglátóüzemekben, árát a vevőnek, fogyasztónak kell megfizetni. — A narancs új ára március 18. forint kilónként, a mandariné 20, a citrom új ára 1.24 (12 dekás), 1.14 (10 dekás), 1.04 (8 dekás) és 0.84 forint (6.5 dekás). — A közellátásügyi miniszter felszabadította a 100 kg-nál súlyosabb élelmiszerek szállítását. Így Debrecen község-újárára a 100 kg-nál nehezebb súlyú élelmiszer szállítást igazolvány nélkül szállítható. Az itt levágtatott sertés fehérrájának 50 százaléka a Hús- és Zsíradékhi-vatalnak, illetve a kijelölt zsírgyűjtőnek nagybani áron be kell szolgáltatni. A másik felét a fehérrájának, továbbá a belsőségeket, valamint az u. n. vörösrútot a vágás helyén, tehát Debrecenben a hatósági áron szabadon forgalomba hozhatja. — A közellátásügyi miniszter új rendelete újra szabályozza a kenyér- és lisztfej-adagokat és a liszt ipari felhasználását.

Februárban már le kell róni a ház és üzletbér után a nyugtáitelléket

Röviden hírt adunk arról, hogy a pénzügyminiszter rendelete adott ki, amely szerint a ház és üzletbér után február elsejétől kezdve a háztulajdonosok egyszázalékos nyugtáitelléket tartoznak fizetni, akár annak nyugtái bérletnek vagy sem.

A rendelet megérkezett a debreceni pénzügyigazgatóságához is annak intézkedéseiről a következő tájékoztatást adták:

A háztulajdonosnak joga van az egyszázalékos nyugtáitellék felét a lakóra, vagy üzletbérletre áthárítani. Ha ezt a bérlet nem akarja megfizetni, úgy reá né-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947 febr. 2.

a nemzeti alap igaz gondolata. A nemzet csak úgy tartható fenn ha minden tagja meg tudja keresni a maga becsületet mindennapi kenyérrel.

— Ezen a földön legyen mindenki elsősorban magyar. Lehetünk mi barátságban más nemzetekkel, kell is, hogy barátságban legyünk, de a magyar nemzet árulójának tartom azt, aki a magyarság számára csak két gondolatot ismer: vagy az egyik szolgálójává lenni, vagy a másik vagynak is, magyarul akarunk élni ezen a földön.

Az országos politika irányításában az agrárgondolatot jobb és igazságosabb érvényesülést akarjuk. Nem mezőgazdasági politika az, ha kiszolgáljuk a lakosságot a nagyipari kartellek érdekeinek. Mi egyetemes nemzeti párt akarunk lenni, nem osztálypárt. Végül Tildy Zoltán Felhívást intézett az értelmiséghez, hogy álljon szeretettel a magyar nép mellé, mert csak az ilyen összefogásból származhatik a jobb jövő.

Az alakuló közgyűlésen Auer Pál, Kun Béla és dr. Erőss János szólalt meg fel, míg Vásáry József felszólalását a rendőrség nem engedte meg azon a címen, hogy nem volt előzetesen bejelentve.

A naptári évre szóló illeték levonási ívet a következő év január 15-ig a városi adóhivatalnak kell beszovaltani. Az illeték késedelmes levonása után 10 százalékos késedelmi adó, vagy adópótlék fizetendő. Szabálytalanság esetén 5 forinttól 100 forintra terjedő bírságot is kiro az adóügyi hatóság.

Márciusban megindulnak az új autóbusszjáratok Debrecen és a vidék között

Tegnap délelőtt a városháza fontos értekezlet volt. Ezen résztvett Póthy Kálmán, a Magyar Vasút Rt. vezérigazgatója, Szabó Kálmán polgármester, Ary Lajos számvetőségi főtanácsos, Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok, dr. Nagy Zoltán tanácsnok, Horváth Ferenc HÉV-igazgató és többen a HÉV vezetőségéből.

Az értekezleten megbeszéltek a HÉV debreceni területihasználati szerződésének módosítását, a HÉV kocsiparkjának felújítását, a Szabadság-telepre (volt Nyilas-telep) autóbusszjárat indítását.

Póthy Kálmán vezérigazgató bejelentette, hogy március 1-re megérkeznek Magyarországra a Svájc-ból rendelt modern, új autóbusszok. Ezek közül 10-12 Debrecen és a vidék közötti forgalom lebonyolítására fog szolgálni. Egyelőre Békéscsaba, Berettyóújfalú, Nyíregyháza, Mátészalka, Kisvárdra fel lesznek autóbusszvonalak. Ezeket ki is bővíthetik, ebben az esetben 13 autóbussz bocsátanak rendelkezésre.

Üzenetforgalmi szempontból is fontos az új autóbusszjáratok megindítása, amelyre hír szerint már márciusban sor kerül.

Allandóan a kezén viselte a zsebkendő

Hatalmas kiméletű szerencsétlenség történt Bogamér községben. Lakatos Jánosné Csok Agnes 67 éves asszony, aki kisse szelűtől volt, a nagy hidegben a tűzhely mellett melegedett. 70 éves férje eltávozott hazulról. Lakatos Jánosné zsebkendőjét allandóan a kezére csavarva viselte és ez okozta most a halálát. A tűzhely paraszától meggyulladt a kezére erősített zsebkendő, majd a ruhája is tüzet fogott és csakhamar jobogó láng volt a ruhája, haja. Mire a szótűz szédök észrevették a szerencsétlenséget, Lakatosné már szénre égett.

A képzéshez nem kötött iparok

Újói ezidő szerint nem tartoznak az iparértéket tagjai sorába. Az iparügyi minisztérium most rendeltetveket dolgozott ki, amely szabályozza a nem képzett iparosok helyzetét. A javaslatot megküldték a kereskedelmi és iparkamarának, amely az érdekeltekkel tárgyalásokat kezdett. A megkezdett értekezlet amellett foglalt állást, hogy bérlének az iparértéket tagjai sorába. A kamara az iparügyi minisztériumnak jelentést tesz az érdekeltek állásfoglalásáról és véleményét is közli a rendeltetvezzel kapcsolatban.

Irógépot elad-vevő HURAY, Iparkamara.

Veszünk — eladunk

comp. balók, ebédők, reasmiék, illó és fekvő garnitúrák, szőnyegek, festmények olcsó árban. Ugyanott mindennemű lakberendezési tárgyak vétele.

Ivány Endre

bőrtüzelés, Piac utca 57.

Szőnyeg, függöny, butorszövet, linóleum, ruha- és kabátszövetek, paplan, flanel, karton, pokróc, köt-szövöttárak, kozmetikai cikkek nagy választékban
HAAS FÜLÖP és FIAI féle Rt-nál.
 Piac-utca 58. sz. Megyeházzal szemben.
 Telefon: 11.

Független népnaptár
 1947. évre újból kapható a Kiadóhivatalban.

Szabad Száj

FÉKETE GYÓMANTOK
Egy gondolat mindig bántott:
Nem láttam még én gyómantot.

A kázkalmazzottak is beköszölködtak a többszámú szolgálatába.

LÉGBOL KAPOTT HIR
Fogarassy Elek, a Kisgazda Párt

NEM SECIT SEMMI
Úgy látszik, állandóan a kősz a

ÚJ TANFOLYAM
A nagy sikerrel működő suskótan-

UJABB DRACULAS A ZÖLBŐC-PIACON
Egy Saláta-féj már 5000 forintba

BEMUTATÓ A KAMARASZINHÁZBAN
A debreceni „Sötét hét”-re Belazny

ICY IS VANI
Jókai Mór fekete gyémántoknak ne-

MEGOLDAS
Debrecenben az utcák világlátására

KESERU
A debreceni klinikákon van penicill-

OLVASTUK...
A villamosnak — míg járt — be-

ÖSZINTE EMBER
Juhász Géza egy előadásra alkalmá-

A MODERN DEBRECENI MEDVE
Gyertyaszentelőker előbűlik besz-

BEBIZONYOSODOTT...
Az elmúlt héten bebizonyosodott,

MOZIHÍRDETÉS
A Vízszínház a legközelebbi teljes

SZERKESZTŐSÉGÜNKBOL
A „Szabad Száj” bővebb-féjje ne-

BOSSZÚT ALLT
A barátom újsághirdetés útján

BEMONDÁS
A Kossuth-utcan ittás emberek ve-

BONYOLULT JELLEM
Haladó ember, ez a Vancsik, vagy

Figyelem!
Villanyáram nélkül

is tudunk dolgozni

kézielszóió gépeknkn.

CSERÉP

szemklinikai látszerész

PIAC-UTCA 24.

KÜLPOLITIKA. A magyar közvélemény csak egyik szemé-

A hét kétségtelenül legnagyobb politikai eseménye Nagy Ferenc

A német kormány központi német kormány alakítását javasolta.

BELPOLITIKA. A belpolitikai események heti sorozatát Szaka-

A belpolitikai helyzet eseményeinek sorozatát Szaka-

A belpolitikai helyzet eseményeinek sorozatát Szaka-

A hét kétségtelenül legnagyobb politikai eseménye Nagy Ferenc

A német kormány központi német kormány alakítását javasolta.

BELPOLITIKA. A belpolitikai események heti sorozatát Szaka-

A belpolitikai helyzet eseményeinek sorozatát Szaka-

A belpolitikai helyzet eseményeinek sorozatát Szaka-

A belpolitikai helyzet eseményeinek sorozatát Szaka-

után mégsem következne be a szükséges politikai béke, — ezért

A debreceni gyermekeket beoltják tbc. ellen

Tíz évig nem kap több bajt a beoltott gyermek

A debreceni gyermekeket beoltják tbc. ellen

A debreceni gyermekeket beoltják tbc. ellen

A debreceni gyermekeket beoltják tbc. ellen

A debreceni gyermekeket beoltják tbc. ellen

ügyét. — A belügyminiszter újabb hivatalos jelentése szerint

A debreceni gyermekeket beoltják tbc. ellen

Tíz évig nem kap több bajt a beoltott gyermek

A debreceni gyermekeket beoltják tbc. ellen

A debreceni gyermekeket beoltják tbc. ellen

A debreceni gyermekeket beoltják tbc. ellen

A debreceni gyermekeket beoltják tbc. ellen

DR BALASSÁNE KOZMETIKÁJA PIAC-UTCA 28/c.

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdaja.

Nyúlbőrt pezsmát, rókát és legmagasabb áron vesz Somogyi László

Külvárosi seták...

Az aluljáró rendbehozását, újjavitást, utcarendezést, jövizű kutakat és nyilvános telefonállomást sürget a Tégláskert és Vargakert lakossága

Debrecen déli városrészét foglalja magában a pályaudvar mögött legyezőszerűen elterülő három kerület: a Tégláskert, Vargakert és Boldogkert, melyben több mint 10.000 ember lakik. Dolgozók, kismemberek, vasutasok, postások, kétkézi munkások, akik már kora reggel sűrű feketelő rajokban indulnak munkába. A háború zivatara talán ezen a külsőségen vert végig legjobban. A pályaudvarhoz közeli fekvése miatt a légítámadásoktól ez a három kerület szenvedett a legtöbbet és bár azóta az újjáépítő akarat sok kis épületet rendbehozott, még ma is sorozatosan meredeznek a romok a Tégláskert egyes részein és a Déli-sor környékén.

A MÁV HOZASSA RENDBE AZ ALULJÁRÓT

Az itteni lakosság egyik legnagyobb problémája a Tégláskertet a városral összekötő aluljáró kérdése. Ma minden forgalom csak hatalmas, többkilométeres kerülvél járhat erre a környékre. Ez nemcsak a tüzelőanyag és élelmiszer szállítását drágítja meg hatalmas mértékben, hanem például súlyos betegség, sérülés esetén döntően hátráltatja a mentők kijutását, ha pedig esetleg tűzvesz támadna itt, olyan döntő az a különbség, amivel a kerület útján eljutnának a tűzoltók, hogy addig egész sor épület lángba borulhat. Sürgős szükség az aluljáró mielőbbi kiépítése, amit a lakosság ismételtén kért a MÁV-tól. Hiszen azelőtt ezen keresztül bonyolították le itt minden forgalmat. A környező területek újjászervezésére pedig az a kérés, hogy az aluljáró újjáépítésénél az ő érdekeiket is vegyék figyelembe és leh. tőleg olyan aluljárót készítsenek, amin szénásszekérrel is át lehet hatolni.

KUTAKAT, NAFKÖZI OTTHONT, KULTURHÁZAT

Nagy a hiány a három kerületben jövizű kutakban. Ez valahogy közös problémája szinte az egész debreceni periferiának, aminek megoldását sürgősen be kell állítani a városi tervekbe. Legalább 5-6 új kutra lenne szükség. A Tégláskertben valamennyire már rendbe hozták az olvasókút, szükség lenne azonban e rész kulturális szükségleteinek kielégítésére legalább a három kerületnek egy közös kulturháza, ahol a mai idők szellemének megfelelő könyveket olvashatnának, kifejeződhetne egy színjátszó gárda és esti tanfolyamokon tanulhatnának.

ESTI TANFOLYAMOKAT A KÜLSŐSÉGNEK

Ez általában valamennyi külsőségünkön felhangzó kívánság a Téglavetőtől a Bihari telepig, a Csapókerttől a Vargakertig. — Nagyszámú dolgozóréteg, munkában felnövő fiatalok, annak idején mostoha körülmények miatt a tanulástól elcsúszottak, akiknek a tanulásnak estli tanfolyamokon részben általános ismereteket szerezni, részben napi aktualitású kérdésekben felvilágosítást nyerni. Másrészt pedig kérésenként foglalkozni lennének, akik tanulni vágyanak, vizsgát akarnak tenni, de éppen munkában való elfoglaltságuk, a városi távollevő lakásuk miatt nem tudnak a belvárosban rendezett felnőttek iskoláira eljárni. Ezek részére szükséges lenne pedagógusokból egy vándortanfolyamot szervezni, mely a hét különböző napján sorra járja a külsőségeket és megtartja előadásait, óráit legalább hetenként kétszer a dolgozók számára. Sokat beszél a kertesgek lakossága a hosszú téli estékkel

leapcsolatban a jó olvasnivalók hiányáról is. Ezt a kérdést értesülésünk szerint az Irodalmi és Kultúrügyek Szövetségének akciója rövidesen megoldja, amennyiben könyvtárolású szolgálattal kiterjeszti a falvak és tanyavilág után a külsőségekre, kórházakra, fürdőhelyekre, sőt a vonatokra is a MÁV hozzájárulása esetén.

A CSÓNAKÁZÓ-TÓ ÉS A KÖRNYEZŐ PARK

A város egyik legszebb, leglátogatottabb része volt valamikor. A park elpusztult, a körülötte elterülő többhektáros liget fiatal fát, kivágták, a tóban pedig vasgerendák, szindrakák, nádas roncok, törmelék hevernek. Legelőször ezt kellene kitakarítani, sok használható nyersanyag, mely a bombázások alkalmával, a harcok idején került a vízbe, felszínre kerülne. Viszta lehetne adni rendelkezésnek aránylag nem nagy munkával a Csónakázó tó, mely munkássíjúság, cserkészek, tanoncok nyári szórakozására lenne alkalmas. Idővel esetleg mankafürdőt is fel lehetne állítani a környék lakosai számára, hiszen

Debreceni ingatlanforgalom

Fahidy József eladta Piac-utca 5. számú kétemeletes házat Kätz Imre debreceni lakosnak 57 ezer forintért. Dr. Szabó Zsigmond ny. rendőrelvezredes és társai eladták Újfalodon lévő tanyájukat Heimecz József és nejeinek 2400 forintért. Rauchbauer Ödön és társai eladták 218 négyzetföldi házhelyüket Madár Sándor és nejeinek 2616 forintért. Rajkai Józsefné és társai eladták Vécsei-utca 13. számú lakóházukat Szűke Ferenc és nejeinek 1000 forintért. Barzski Jánosné debreceni lakos eladta Hosszú Szabó postaiállásának 321 négyzetföldi szőlőjét 2400 forintért. Dr. Szilágyi István orvos és társai eladták Csillag-utca 105 számú házat Köhegyi László és nejeinek 5000 forintért. S. Nacinszky Elek és neje eladták Szabó Kálmán-utca 31. szám alatti rombázis telküket 3000 forintért. Mátyás Antal és Lajos budapesti lakosok eladták Kut-utca 120. számú házukat Butka György és nejeinek 5000 forintért. Kovács Sándor és társai eladták Klopfa-utca 21. számú házas telkük

K Ö N Y V

„Röpirat a magyar politika jelenéről és jövőjéről” címen igen időszerű és tartalmas könyvet írt Desseffy Gyula, a Független Kizsgazda Párt régi tagja. Szerényen röpiratnak jelzi tanulmányát, pedig az igen mélyreható és tartalmas írásmű, mely úgy terjedelmével, mint mondanivalójával túllépi a röpirat fogalmát és kérészt életét. A felszabadulás utáni magyar bel- és külpolitikailag élet világos keresztmetszetét adja Desseffy Gyula. Bár a napi politikával foglalkozik, mégis megtalálja azt a magasságot, melyről az egyetemes nemzeti szempontokat szolgálva beszél az időszerű kérdéseket és világítja meg a helyzetet. A politika minden rétegre kiter, nem kényeztet el a problémákat, hanem őszintén feltárja. Aki ezt a komoly írásművet elolvassa, mindjárt világosabban látja az összefüggéseket, sok mindent megért, amit eddig homályban látott. Ha nem is kimondottan, de végered-

ményben helyes következtetések levonásával megjelöli akaratlanul is a szerző a kibontakozás útját. A tanulmány fő érdeme emelkedett szemléle és választékos mértékű tartása, biztos ítélőképessége. Bizonyos, hogy újabbkori politikai irodalmunknak előnyére válik Desseffy röpirata.

Tudja-e mi az a DÖG? Ez a furcsa kérdés — megjelölhetjük — sokat fog szerepelni a közlekedésben a beszállásokban. DÖG néven, — amely alatt a Debreceni Öregdiókok Gárdája értendő, — néhány debreceni fiatalember összeállt, hogy a bennük rejlő életvidámságot humoros, szórakoztató kabaréműsorokba vetítse. Február közepén állt ki a DÖG első önálló műsorával Debrecen közönsége elé. Valamennyi szám saját szerzői termékek: néma jelenetek, vidám egyfelvonások, villámtréfák szerepelnek műsorukon. Az a hő óhajuk, hogy műsorukon a közönség — dögre nevesse magát.

Két miniszter az ideiglenes nemzeti kormány emléktáblájának leleplezésén

A Művészhetek debreceni kultúrnapja

Országos ünnepség színhelyévé válik Debrecen városa vasárnap és hétfőn, amikor is a Magyar Művészhetek a vidéki géppontok közül első sorban a városunkban gyűjtanak kultúrnapot. Vasárnap este az Arany Bika nagytármében hálal egybekötött díszhangversenyt tartanak fővárosi művészek közreműködésével, amelyen Molnár Erik népjóltéri miniszter tart ünnepi beszédet.

Kisteleki Károly, a Magyar Művészhetek főrendezőjének kezdeményezésére hatalmas emléktáblával jelölik meg művészi módon a Pénzügyi palota Csokonai Színház felőli oldalfalát, annak emlékére, hogy ebben az épületben tartózkodott és ülésezett az Ideiglenes Nemzeti Kormány 1944 december 22-től 1945 április 6-ig. Ezen emléktáblát a népjóltéri miniszter avatle-

szőle mellett leleplezik le hétfőn délután 9 órakor. Az emléktáblát Rácz Jenő pénzügyminiszter — mint házigazda — veszi át beszéd kíséretében, aki minisztériumbeli kíséretével ez ünnepélyes alkalomra szintén Debrecenbe érkezett.

Az emléktábla ünnepélyes avatását követően a Déri Múzeumban megrendezett Képzőművészeti Kiállítást tekintik meg a kormány városunkban tartózkodó tagjai, valamint a nagyszámú kíséret. A kiállítás után az Ady Társaság tartja meg ünnepi felolvasó ülést, amelyen — többek között — Barabás Tibor író, a Magyar Írók Szövetsége főtitkára népies tárgyú novelláit olvassa fel. A budapesti vendégek tiszteletére Debrecen városa vasárnap este bankettet ad s itt tartózkodásuk alatt vendéglátja őket.

Diáklányok iskolájukért és egymásért

Csengetnek ismét vége egy órának. Kinyílnak az ajtók, tanárok és diáklányok elhagyják a tantermet. A negyedik gimnázium tanulóit közül többen a folyosó végére szaladnak. Az egyik kislány kulesot vesz ki a zsebéből és kinyitja a folyosó utolsó szobájának ajtaját, amelyen nagy kartonlap hirdeti, hogy „Megnyitott a Jézus Szíve kisháló.”

Nézük meg, hogyan működik ez a kisháló. Először egy asztal tünk szemünk elé, amelyen apró sósperceket, süteményeket, szendvicseket, cukorkákat látunk. Mellette egy állványon kisebb-nagyobb füzetek, ceruzák, iskolaszerek várják a vevőt. Ezeket árulják a lányok persze olesón, hiszen a diákoknak nincs sok pénzü. Legszébb ebben a diákpartban bolthan az, hogy amit itt árulnak, mind a lányok saját készítménye. Lekezes végzik munkájukat, ami sokszor igazán nem könnyű s az arra reászorultak keresetükből fizetik ki a havi tandíjait.

Későbbi tervek: Kiegészítési „rakományok” próbák kezimunkákkal.

Készívesznek ők az újjáépítésben is. Tudják hogy a háború teljesen tönkretette a Szeváts Intézetet. Az igazgatóság nagyon nehéz munkájai hozta rendbe az épületeket, a berendezést. Megcsináltatta a padokat is a tantermekben, de befestetni már nem tudta. A negyedik osztályosok szintén diákpartit keresniük pártjukat. Majd a falakat találták kopárnak, ezért megkérték a piarista gimnázium egyik művész tanárát, hogy fessen nekik három képet. Meg is kapták a gyönyörű képeket, amiről részben ők most a bábásház részére vannak babaruhák, amelyekhez az anyagot is ők szedik össze.

Természetesen nemcsak a negyedik gimnázium dolgozik, dolgozik minden osztály, de a legszébb eredményeket eddig a negyedik lelkes gárdája érte el. Megmutatták, hogy ők nemcsak szavakkal, hanem tettekkel is hozzájárulnak a kis közösségük érdekeihez, iskolájuk újjáépítéséhez.

Februárban megindulnak a közmunkák

Az elmúlt napokban dr. Szabó Zoltán építés- és közmunkaügyi miniszter osztálytanácsos tárgyalásokat folytatott Debrecenben. A tárgyalások során halandó Lorané műszaki tanácsnok és a közmunkaügyi felügyelőség vezetői tájékoztatták őt a debreceni munkanélküliség mérvéről. A tárgyalások eredményeképpen fedezetet biztosított a miniszterium a közmunkák megindítására, így remény van arra, hogy még februárban megindulnak a közmunkák. Most várják a közmunkaügyi felügyelőségen a közmunkák megindítására vonatkozó leiratot. — A MÁV közmunkáknál foglalkoztatott mintegy 100 embert a dr. Szabó Zoltán osztálytanácsossal folytatott megbeszélés eredményeképpen még egy héttel tovább foglalkoztatják.

A debreceni árdrágítók is közmunkát fognak végezni

A közmunkaügyi felügyelőség ártit az ügyészséghez és kérte az 1945. évi január hó 1. óta árdrágítási és közlekedési bűncselekményekért, valamint adócsalásért jogerősen elítélt személyek névsorát. Ezeket a most megjelent rendelkezés szerint hat hónapi közmunkára lehet igénybevenni. Az árdrágítók, adócsalók a Hunyadi-utcai rombázis bontásánál fogják igénybevenni.

Havi díjért leszolgálta a más katonaidéjét

Az egyik debreceni étteremben Szilágyi László magántisztviselő, budapesti lakos ittas állapotban botrányt okozott. Igazolták és kiderült, hogy egy olkmánya Szilágyi László, a másik Paksai János névre szól. A rendőrség nyomozást indított az ügyben és kiderült, hogy Szilágyi Paksai katonaidéjének leszolgálását elvállalta, ha Paksai busás ajándékokat és havi aparcást ad. Le is töltötte így Szilágyi a más katonaidéjét, a múlt év szeptemberében azonban Paksai hirtelen megszüntette a havi díjak folyósítását. Emiatt bánstában rendezett Szilágyi mulatozást Debrecenben, ahova menyasszonyát jött meglátogatni. A mulatság fejleményei kapcsán azonban kiderült minden és most közöskirathamisításért vonják felelősségre úgy Szilágyit, mint Paksit.

Norvég megszálló erők erős részleg megkereszt az angol övezetbe és Brunschweig tartományi dányugati részében fog állomásozni de nem vesz részt a katonai kormányzásban.

HONVÉDZENEKAR BALETT és KERINGŐ HANGVERSENYE

1947. február 3-án, hétfőn és 4-én, kedden este fél 7 órakor a Csokonai színházban. Vezényel: Verőcei Ernő honvédkarnagy. — Szereplők: Iván Margit operaénekesnő és a Csokonai színház művészei. Mélyen leszállított színházi helyárak! — Hangversenyjegyek elővételben a színház pénztáránál válthatók.

Hélet az első valorizációs perben

Érvényes a deportálásban kötött kölcsönügylet

A debreceni deportáltak egy része 1944. nyarán Bécsbe és Bécs környékére került. Itt a deportáltak között sok kölcsönügylet jött létre: az akinek volt némi pénze, sokszor adott kölcsön olyanoknak, akiknek nem volt. Több esetben szabályos kölcsönügylet kötötték, nyugtát, bont írtak alá, kezesek is voltak és a kölcsönügylet kapcsán megállapították a visszafizetés módjait is. Most egy ilyen kölcsönügylet foglalkoztatja a debreceni járásbírószéket, majd a törvényszéket, végül végső fokon a Kuria-t is. A kölcsönügylet kapcsán történt meg, az első ítélet valorizációs perben, amely bizonyára utmutatást fog adni a jövőre vonatkozólag is.

A deportálás során Bécs környékén, 1944 nyarán Klein Sámuel deportált 100 márkát adott kölcsön Róth Dezsőnek debreceni lakosnak. A kölcsön kapcsán Róth Dezső olyan kötelezvényt adott, hogy a 100 márká ellenében — ha majd visszafizetnek — hat mázsa búzát ad vissza, illetőleg a 100 márkát 6 métermázsza búza értékében számolják el. Ilyen értelmű bont, elismervényt, kötelezvényt is adott Róth Dezsőnek Klein Sámuelnek. Klein Sámuel időközben elhunyt és helyette özvegye, Klein Sámuelné igyekezett érvényesíteni a bont és Róth Dezső ellen keresetet indított a debreceni járásbírószéket 6 métermázsza búza értéke iránt. A pert dr. Pécsi Imre járásbíró tárgyalta, aki először is azt vizsgálta, nem uzsora ügylet-forog-e fenn, nem e sok 100 márká-

ellenében a kikötött hat métermázsza búza. A bizonyítási eljárás lefolytatása, a felek meghallgatása után a járásbírószék olyan ítéletet hozott, hogy a 100 márká a mai értéknek megfelelően fizetendő vissza s fellebbezés elbírálása során ilyen értelmű döntést hozott a törvényszék is.

A KURIA ÍTÉLETE

Végső fokon most a Kuria döntött. A Kuria Róth Dezsőnek 88 forint megfizetésére kötelezte. A Kuria érdekes módon vezeti le az ügyletet, a visszafizetést, az összeg, a valorizált értékek kiszámítását. A Kuria mindenképp megállapította, hogy a 100 márká átadása kölcsönügylet volt és a kölcsönzés idejében 100 márká hivatalosan 88 pengőnek felelt meg. Ez az összeg viszont a kölcsönadás idejében, az akkor érvényes 40 pengős hatósági búzárakat figyelembevéve 220 kg értéknek felelt meg. Jelenleg a búza hatósági ára 40 forint, vagyis a 220 kiló búza értéke 40 forintos hatósági búzárak mellett 88 forinttal egyenértékű, így a 100 márká helyett most 88 forint fizetendő vissza.

A Kuria döntése az első ilyenféle valorizációs perben utmutatásul szolgál és más perben is bizonyára felhasználják majd az ilyenféle átszámítást. Az ítélet jogász körökben éppúgy, mint a nagyközönség körében is, bizonyára erős érdeklődést és beható megvitatást fog kiváltani.

Hogyan lett magyar orvostanhallgatóból indián törzsfőnök?

Debreceni fiatal író látogatása Fehér Szarvasnál

Évtizedekkel ezelőtt réppent fel először az érdekes hír, hogy Borvendég-Deszkáss Sándor magyar egyetemli hallgatót, aki esztergomi tölgyes indiánok között, aznapmennyi szókészletét, kultúráját, nyelvéit, a nevadai szókészletétől a törzsfőnököt köztársasági választották. Borvendég-Deszkáss „Fehér Szarvas” néven él az indiánok között és fővárosi lapokban megjelent színes, illusztrált cikkei is ezen a néven kerültek nyilvánosságra. A jelenleg itthon tartózkodó magyar származású indián törzsfőnököt sashalás lakásán felkereste Ballabás Sándor fiatal debreceni író, aki érdekes részleteket közöl ezzel a találkozással kapcsolatban.

„A SZIKLÁSHEGYEK VARÁZSLÓJA”

Borvendég-Deszkáss Sándor egy rajongó magyar ifjú — mondotta Ballabás —, aki otthagya a számára nagy jövőt ígérő egyetemet és „különböz szíver hallgatva” regényes módon kijutott Amerikába az indiánok közé. Önzetlen tudományos munkásságára amerikai tudományos körök is felhívják, díszdoktorussággal jutalmazták. Első munkája „A Szikláshegyek varázslója”, tele van mindazzal a szépséggel, ami csak a nagy természetből áradhat. Munkáján keresztül lehet megismerni az igazi, hamisítatlan indiánt, a tengertől kontinens részről felkötését és annak valódi forrását. Azt az indiánt ismeri meg a magyar utazó, akiről anyai hamis, ábramantikus könyv jelent meg.

Kedves melegséggel fogadott lakásán az indián élet magyar kutatója — folytatja elbeszélését Ballabás. Amiket elmond, szinte mesészerű dolgok, de az élmény forrásátja az szavait. Ugy érzem, mintha a Szikláshegy vadonában egy indián vigwamjában lobogó tűz mellett a varázsló meséjét hallgatnám. Elődjéről, May Károlyról is szó esik.

Mi igaz abból, hogy May Károly híres Winetou történetét

börtönből írta volna? — Ez valóban híresztelés — felelte Borvendég. — May Károly a valóbanban is járt Amerikában, újjának számos nyomára bukkantam. Sok emléktárgya maradt újjáról, amit özvegye kis múzeumban helyezett el. Az 6 felkeresésem körében is, bizonyára erős érdeklődést és beható megvitatást fog kiváltani.

VAN-E AZ INDIÁNOKNAK A MAGYAROKKAL ROKON TÖRZSE?

Ezúttal erre a legizgalmasabb érdekes kérdésre tereltem a szót. — Kétségtelenül megállapítható — felelte a kutató —, hogy az indiánok mongol eredetűek. Valószínűleg Ázsiából kerültek át Amerika szárazföldre. A kérdés azonban még további tisztázásra vár. Sok hasonlóságot találunk. Például a tűzföldi indiánok több magyarhoz hasonló szót használnak. Az aztekok „szaktem” szava egyenlő jelentésű a magyar szoktam-mal.

A kutató munka legnagyobb tanulsága mi volt? — Kérdeztem. — A haladó ember idővel eljut oda, abba a magasságba, ahol a Föld látóköréből tudja majd nézni a világot és nemzetek, népek helyett az embert látja.

Ezeket beszéte el érdekes látogatásáról a Fehér Szarvasnál Ballabás Sándor, aki egyike a fiatal írógárdának egyik értékes tehetségének. Amit a magyar-indián rokonság kérdésében Fehér Szarvas adatai alapján megállapított, külön érdekes munkában számol be, mely a maga nemében úttörő jelentőségű lesz a nemcsak a témája ragad érdekességénél fogva, hanem abban egy újszerű, filozofikus, színes, magyaros nyelvű író, eredeti gondolatait felvető fiatal értékű indulását is élvezheti az olvasó. Egy értékű két, aki elindult a magyar élet mélysegeiből és ismeretlen, szunnyadó erők izzását hozza sorralban.

HIREK

A hideg mérséklődik

Péntek este és szombatra virradóra a hideg elérte csúcspontját. Turkevény — 31 fokot mértek a talaj mentén. Debrecenben — 24 fok volt a hideg. Várható időjárás: Élmékebb keleti, délkeleti szél. További borulás és ködösödés. Több helyen, főleg délnyugaton havazás. A hideg mérséklődik.

— 0000 —

Kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az esedékes előfizetési díjakat f. hó 3-ig a lapunkhoz mellékelt postaküldeményben befizeljük felhasználásával kiegyenlíteni sziveskedjenek.

Az Actio Catolica február hó 8-ai kezdetű hat héten keresztül minden szombat délután 5-7 óráig tartó előadások keretében világi nézeti akadémiát rendez a Svetits intézet nagy tornatermében. Az előadásokat kiváló egyházi férfiak: P. Badalák Bertalan, P. Böle Kornél, P. dr. Hájnal András, P. dr. Mehrie Tamás, P. dr. Végvári Egyed, Aricsossy István, P. Faddy Ottmár, dr. Török Jenő, Bulányi György és Sósávi Márton tartják. A teljesen politikamentes előadásokon az Actio Catolica vezetősége szeretettel hív és vár minden érdeklődőt.

A „Sicsa Adj, Segits” akció javára rendezendő „Magyar Művészet” keretében az Ady Társaság ma, vasárnap délután fél 4 órakor és 3-án, hétfőn délután fél 11 órakor tartja meg a Déri Múzeumban irodalmi ünnepélyt. Az előadás érdekessége lesz Barabás Tibornak, a Magyar Írószövetség főtákarának debreceni szereplése. Rajta kívül a fiatal debreceni írók közül többen most mutatkoznak be első ízben. Az előadás egyrészre a magyar-román kulturális közéletét is szolgálja.

A Parasztösvény felhívja azon tagjait, kik a csabai marhák árával hátralekötve vannak, hogy február 3-án, hétfőn d. e. 10 órakor a Szövetség helyiségében megbeszélésre jelenjenek meg.

A Független Kisgazda Párt Gazda Szabadságharcos február hó 3-án dr. Gábor Dénes gazdasági szakoktatási főigazgató „Apróságok az állattenyésztés titkaiból” címen tart igen érdekes előadást. Felkérünk minden egyes hallgatót, hogy ezen értekes előadáson teljes számban és pontosan sziveskedjenek megjelenni. Az előadás díjtalan és minden érdeklődőt szeretettel várunk.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban (Vörös hadsereg u. 49.) kedden, 4-én délután 6 órakor a politikai szakosztály összejövetelt tart, amelyen Balogh Elemér az 1917-es orosz forradalmat fogja ismertetni. Ez az előadás utolsó láncszemét képezi annak az előadássorozatnak, melynek első két előadását dr. Kovács Béla és Kónya László tartották meg. A szakosztály tagjain kívül érdeklődőket is szívesen lát.

Püspökladányban az elmúlt vasárnap tartotta a helybeli ipartestület zászólózsűzését. A püspökladányi ipartestület az első, amely a felszabadulás óta új zászólót szentelt. A nagyszabású ünnepséget, amelyen az ipartestület elnöke is jelen volt, id. Csenki Imre tanító rendezte. Felesége volt a zászóló. A zászólózsűzést után helybeli műkedvelők tartalmas műsorral kedveskedtek a megjelenteknek.

A Városi Dalegyet választmányja hétfőn délután fél 6 órakor választmányi ülést tart. A Zenekörök növekedéséről nagy sikerrel műsoros estét tartottak az elmúlt napokban a Zenede Bálban. A kitűnően összehangolt műsort fergeteges tapsal jutalmazta a közönség. A nagy sikerre való tekintettel a műsoros estét hétfőn este 6 órai kezdettel a Zenede nagytermében megismétlik.

Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) minden csütörtökön, vasárnap 8-9 óráig órák tartanak. 3-án új tanfolyam kezdődik.

A közúti alap teherautóját és pótkocsiját ezen a héten hozták le Budapestre. A hattonnás tehérgépkocsit és pótkocsiját a tavasszal meginduló nagyarányú törvényhatósági útpételeknél fogják felhasználni fedőanyag szállítására.

Felnétek gyors zongoraoiktatása. Magyar nóták, slágerek! Jelentkezés: Darabos 37. 1-21-g.

Legalább másfélmillió zsidónak Európában kell maradnia. A zsidókongresszus újkésnek első napján elhangzott főtákarai jelentés kiemelt, hogy „legalább másfélmillió zsidónak Európában kell maradnia és ezeket bele kell kapcsolódniuk Európa gazdasági életébe”.

Ittas ember a tárgyalóteremben. Szokatlan esemény színhelye volt a múlt nap a debreceni népbírószék tárgyalóterme. A hallgatóság körében egy ittas ember foglalt helyet és először csak álmodóan közbeszólt, hangosan beszélt, majd a népgyűlés vádbeszéde közben hangosan énekelni kezdett, éreces hangon dalolta: te-le van a város akácfavirággal... Az előző intézkedésére rendőrök távoították el az ittas embert, aki szinte beszámíthatatlan volt.

Budapest területén megkezdtek a létszámleleket ellenőrzését. A munkát ötven bizottság végzi, melynek tagjai egy hatósági kiküldött, egy rendőr, a házfelügyelő és a házmegebizott.

Egő hajót találtak a tengeren a Biscayai öbölben. A hajó a Samwater volt, mely kigyulladt és amelynek utasait egy svéd gőzös vette fel.

Orosz nyelven is megjelent Tóth Tihánér „Nagy az Isten” című könyve, melynek előszavát Mindszenty hercegprímás írta.

450 vagon vetőmagot kapunk Csehszlovákiától a csehszlovák-magyar árucsereforgalmi egyezmény keretében.

Ótászs tojást lopott Dobozl Ida budapesti gyári munkásnő. A bíróság kétévi fegyházra ítélte.

Nem tarthatók vissza a nyugdíjra megérett tanerők a kultuszminisztérium legutóbbi rendelete értelmében.

Hirdetmény. Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága egy darab általi hullaszámítási kocsit kijavítására versenytárgyalást hirdet. A kocsit a gyepterületen (Monostorpályi út 7.) megtekinthető. Az ajánlatok február hó 8. napjára déli 12 óráig az elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth u. 20. sz. 45.) szobájában adandók be.

JÓ ÁLLÁS AKAR? Tanuljon géprást, gyorsrást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában. Piac 58. Lincseim-házban.

Galgóczy Árpád ny. Őrnagyot a honvédelmi bizottság tegnap feddéssel igazolta, mert az űszéleomiskor Nyugatra távozott.

Baromfitenyésztők figyelmébe. Felhívjuk a baromfitenyésztés iránt érdeklődőket, hogy február 9-én, vasárnap délután 3 órakor a ref. egyház tanácstermében (Kálvin tér) a baromfi-ellenőrzés és törzskönyvezés ügyében tájékoztató megbeszélés lesz. A tájékoztató kiterjed egyéb apró háziállatra is. Gyakorlati tenyészésztők megjelenését kéri a Vármegyei Állattenyésztő Egyesület.

Jelentkezés a tavaszi traktorszántásokra. Felhívja a városi Termelési Bizottság azokat a gazdálkodókat, akik a folyó évi tavaszi mezőgazdasági munkálatok során meg szántatlan földterületek megaszántását traktorrall akarják elvégeztetni, hogy ebből szándékozzanak a felszántandó terület fekvésének és nagyságának megjelölésével azonnal, de legkésőbb február hó 10-ig saját érdekében is feltétlenül jelentésk be a Termelési Bizottság jegyzőjéhez, városi háza fölémelet 3. számú szobájában. Előnk.

A kultuszminisztérium 1250 új iskolapadot készített, melyeknek szétosztását megkezdtek a háború folyamán tönkrement felszerelésű iskolák között. Ed-dig több iskolában a diákok magukhozta székek ültek.

Szentesen pályázatot hirdetnek az árdragítás letörését célzó ötle-tekre. Az első díj öt méter flanel, második egy teljes fejadag az év végéig.

Öt évre kitiltották Szombathelyről zsidrárgításért Hege-dus János mészáros, aiki budapestieknek 24 forintért adta a zsidr kilóját. Ezenkívül 8 hónapi börtönrre ítélték.

Kis németközli vásárt terveznek Szombathelyen, melyre beutazási engedélyt kérnek a környező államok lakosai számára.

Szabóvátta, cerna Balla Balázstól, Svetits palota.

Ezer magyar gyermeket látnak vendégül a belga katolikusok. A gyermekek másfél száz főny első csoportja a jövő héten indult el Budapestre.

Besuram tolvaj ellopott nagyeréki ruhamentű Östrevich Éva Hatvan utca 28. sz. alatti lakos lakásáról. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

Elfogta a rendőrség a pályaudvar környékén Szóke Ferenc cseppel lakost, aki már egyszer volt a rendőrség foglya, mint lakás- és foglalkozásnékül egyen. Aktor megszökött és most újra elfogták.

Két fiatalkorú tolvaj végül a Hajdúságot, mintegy 40 lopást követtek el különböző köz-ségeken s legutóbb Hajdúsámsóban meg szüleit is kifosztot-ták. A rendőrség Debrecenben elfogta a két tettest, amint a lopott ingóságokat értékesítették.

Eltűnt a lakásáról három napja Szabó István Mikespécsi út 70. szám alatti lakos, 25 éves férfi. Az a gyanu merült fel, hogy bűncselekmény áldozata lett. Személyleírása: 170 cm. magas, haja fekete, szeme barna, orra, füle, szája rendes, barna bajusza van és magyar nyelven kívül románul beszél.

A városi Tanács értesíti a beszo-gállatásra kötelezett gazdák-zönséget, hogy a beszo-gállatási kö-telességet teljesít, vagy nem teljesíté gazdák jutalmazása vagy bír-ságotlása tárgyában kiadott rendelet a jóvátételi és beszo-gállatási ügy-ösztálynál olyan nagy munkatoridást okozott, hogy annak keresztül-vitele a hivatalos órák alatt, — a hivalkozott rendeletekben megsza-bott határidőre nem lehetséges, en-nél fogva akként rendelkezett, hogy a gabonairókban kedd, csütörtök és pénteki napokon a hivatalos mun-kák végződik, a feleket pedig hétfő, szerda és szombati napokon fogad-ják a beszo-gállatással kapcsolatos kérdésekben. Felkéri tehát a város Tanácsa a beszo-gállatásra kötelez-tet, hogy tájékoztató és felvilá-gosítás-nyújtás végett az ügyösztálynál csak a hétfő, szerda és szom-bati napokon jelentkezzenek.

A HONSZ kéreése. A Hadigondozottak és Hadigondozott Földművesek, Iparosok és Kereske-dők Országos Termelő, Értékesítő, Fogyasztási Szövetkezete felhívja a bajtársakat és bajtárs-nóket, hogy mindenféle szakmá-ban (munkák, tisztviselő, kereske-dő, iparos, textilipárnók és mun-kás, mindenféle háziipart üzö) munkát vállaló bajtársak a Szö-veketkezett érdekkörébe tartozó vá-láslatoknál állásra való számba-vétel végett képzettségük és fog-lalkozásuk tüzetes leírásával írás-ban jelentkezzenek. Központi iro-da címe: Budapest IV. Képfő u. 6. sz. III. em. 1.

B. Máriássy Magda táncinté-zetében 4-én haladók, 8-án kez-dők részére új tanfolyam kezdő-dik. Péterfia 25. I. em.

Gazdálkodók kottilionestje 8-án, szombaton 5 órátk Schaff tánciskolájában. (Sas u. 2.)

Sergius grafológus mindent megmond, multat, jövőt, családi körülményeit, felvilágosítást ad hozzátartozóiról. — Felkereshető még rövid ideig a lakásán Arany János u. 63. Vasárnap 12.

Írógép

számoló- és sokszorosítógép javítás — vétel — eladás
Ludmán Ferenc
írógép-műszerész mesternél,
Piac n. 40. Haugya-átjáró.

CORVIN
szálloda
Budapest, VIII. Csokonai-u. 14

Nemzeti Színháztól 1 perc.
Családi szálloda Központi
jűlés, hideg-meleg fürdő
Szobák 12 — Forinttól

GSERÉPKALYHA, ZYRKULI, HAL-KÖZ 6.
Székely Szűcs Sándor volt munkavezetője.

A nagyváradi vásár végleges időpontja szeptember első fele. A nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamarának a vásár ügyében Budapestre érkezett igazgatója a következő nyilatkozatot adta: A nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamarához mind magyar, mind román részről a kiállítási szándékozók olyan tömege fordult, Magyarországról a látogatók olyan tömegével lehet számolni, Nagyváradról családi látogatásra tovább utazni szándékozók, valamint a kiállítási anyag Nagyváradra való szállításának gyors és torlódásmentes lebonyolítása érdekében az előkészítésre rendelkezésre álló időt meg kellett hosszabbítani. A vásár végleges időpontja 1947 szeptember első fele.

Sokk! Felkérjük a debreceni lakókör versenyjátékosait, hogy ma reggel 9 órakor a Gambrius-teremben pontosan megjelenjen sziveskedjenek, még a tartalékok is. Csapatkapitány.

Hitler önkényéről hangzóvalak el érdekes tanuvallomások Pápen perében. Meisner hangoztatta tanuvallomásában, hogy Hitler döntéseivel lehetetlen volt szembehelyezkedni. A Gestapoval, amely állandóan fenyegetésként mindig a fejük felett lebegett, minden perében számolni kellett. Pápen néhányszor szembehelyezkedett Hitler elhatározásaival, de csak félfélek és mindig Hitler volt az utolsó szó.

100 szál piros rózsát lopárt egyházi fogházra ítélték Schoppner István foglalkozás nélküli budapesti lakost, aki azt vallotta, hogy a virágházból lopott rózsák egy részét el akarta adni, másrészt mennyasszonyának szánta ajándékkul.

Ausztrália fő kormányzója az 56 éves William Johnes Mc. Keitt, Új Dél-Walles szocialista miniszterelnökét, volt útkészítőt, egy hentes fiát nevezte ki, aki a giocesteri herceg utóda lett.

Dr. Szabóné értesíti növendékét, hogy hazaérkezett, február 1-től ismét tanít. Néhány tehetséges új zongoratanítványt is felvett. Jelentkezés: Daragos u. 37. sz. 1-2-ig.

Anglia gyorsan halad a föld átmosztása felé — jelentette be az angol pénzügyminiszter.

Leugrott egy newyorki bíróság 15-ik emeletéről Bírő B. Lajos volt budapesti hírrelési vállalkozó gyógyíthatatlan betegsége miatt. Eppen akkor ment el az épület előtt A. Cook postás, akire ráesett és mindketten szörnyethaltak.

A debreceni Tudományegyletem rektora Cseh Istvánt, Juhász Sándort, Hangyási Ferencet, Bíró Albertet, Széll Lászlót, Csizsár Sándort, Szabó Lajost, Vedres Jánost, Bíró Sándort, Gebel Ferencet és Bószórmányi Gábor műszaki segédülte a XII. fizetési osztályba, Igna Györgyöt, Dávid Sándort, Nagy Jánost, Nagy Lajost és Varga Istvánt szakalattestékké a XIV. fizetési osztályba, végül Nagy Ferencet, Horváth Sándort, Arany Istvánt, Horváth Gábor, Burai Ferencet altisztekké a XV. fizetési osztályba kinevezte és intézkedést a kultuszminiszter jóváhagyta.

Rablótámadások Budapesten. Tegnap este három ismeretlen férfi lépett a Vág u. sarkán élő Marsall János taxisoffőrökhöz. A soffőr készségesen kinyitotta előlük a kocsi ajtaját s ebben a pillanatban a három férfi közül az egyik a soffört hátulról egy kemény tárgyjal fejbütykötött, ezután beugrottak a kocsi és a Váci út irányába elrohogtak. Nekihajtottak egy lovaskocsinak, a taxi összetört, erre a bentlők kiugrottak és elmenekültek.

Szombatra virradó éjszaka dr. Skoda Ernő orvos taxin haladt a lakása felé. A Vadász utcában hat férfi állt a kocsi elé, megállította a járművet, felnyitotta ajtaját és kényszerítette a bentlő orvost, hogy adja át értéktárgyait. Miután kirabolták, a gépkocsit útjára engedték.

Mercedes Diesel teherautó
3 tonnás prima állapotban jó gumikkal, áramfejlesztő, szervomotor eladó. Pannónia Garage, Piac utca 42. szám.

MAGYAR KÖLTŐK SZÓLNAK

A füre lépni...
Minden templom a templomod, Kinek nem adsz, azt meglopod. Kít nem szeretsz, azt megölöd S Isten ellen folyik pöröd.

A gyepre lépni, lásd, tilos, Ember rája nem tapos S tudd meg, mit ma senkise lész: Tilos emberre lépned is.
FALU TAMÁS

* Szathmáry Ferenc old. gazda és Némethy. Amália f. hó 8-án délután fél 4 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban. (Mindenkülöbba értesítés helyett.)

* Klór Erzsébet és Klein Dező 2 órakor tartják esküvőjüket Csapó 27. atatt. Ismerőseinket szeretettel meghívjuk.

* Eljegyzés. Harangi Erzsike és Szabó Mihály rendőr jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

* Dalnai Sándor és B. Kovács Erzsébet február hó 8-án délután fél 2 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban.

* Gyermekköcsök prima Állapotban állandóan kaphatók, Vagyonmentő Hunyadi u. 11.

* Keskeny mozi teljes berendezéssel, áramfejlesztővel eladó. Cimr a kladóban.

* A Szent László énekkar február 8-án, szombaton este 7 órai kezdéssel a kegyesrendi gimnázium dísztermében műsoros karhangi tancmulatságot rendez. Műsorukon az énekkaron kívül Kiss Béla magán énekeszettel, Gurdán József hegedűszóval, Turner Ferenc tangóharmonikával, Csurgai István, Pelle Erzsébet és Schmidt Alfonz énekegyüttese énekeszettel szerepelnek. Papp Marika, Seicher Ilona és Varga Imre angol táncot lejtének, Orbán Katalin szaval. Az énekkar című színdarabot és a Nyul című vídám jelenetet adják elő. A műsort a humoráról jól ismert László Árpád igazgató ismerteti. A családias jellegű mulatságon büfé is lesz.

Az időbéli idöben a Romániában élő magyarok közül sokan lemondtak román állampolgárságukról és Magyarországra szándékoznak áttérni. Magyarországra azonban nem költözhetnek be és román állampolgárságukat is elvesztették. Ezeknek állampolgársági ügyében a Magyar Népi Szövetség parlamenti csoportja kérte a belügyminisztert, hogy adja meg nekik újból a román állampolgárságot.

Rádiók 9 havi részletre kaphatók. Rádó, villany, javítás, zeneeskény, telepés, kűfűző 300 Ft Nánássnál Piac u. 87. sz.

Tarhonyát, levestésztákat készítenk hozott lisztből. Tészta. Üzem. Könyök u. 12.

Credo-gyűlés! Legközelebbi gyűlésünk február 9-én lesz a 8 órai szentmise után. Minden „Credo” testvért szeretettel várunk — új tagokat is! „Domonkos Credo” vezetőség.

Táncanfolyam kezdődik 3.án dr. Konczné „Ritmus” tánciskolájában (Péterfia 30.). Vasárnap 6 órától ösztánc. Új slágerek!

Grafológusok mindenki kézírásából felvilágosítást nyújt Széchenyi 19.

Házi kozmetikálással olcsón, biztosan megelőzheti elfogyott, száraz, pattanásos arcóba tavasz hámítását, ránc-, seprő-foltképződését, forduljon csak teljes bizalommal Földes vegyszernők szaküzletéhez, Bajcsy Zs. u. 1. szám.

A Vig övezetben Szerdahelyi Borbála ruhát készíttette Pásztorné Kis-Gerő Mária Arany János u. 4. sz. alatti szalonja.

1945-ös Furmint 6 Forint és más tokajhegyaljai (tolcsvai) sajáttermésű bor literenként is kapható. Likay, Piac u. 9. emelet.

Megnyit egy ingóságközelítő vállalat! Mindenféle ingóság vétele és eladása. Különböző és férfi ruhák, kabátok, felöltők eladók Csapó-u. 33-35. Ipariskola épület

Kegyelmet kapott a halálra ítélt próbarendőr

Mint emlékeztetés, néhány héttel ezelőtt a Dohánygyárban rendezett bal után Szabó József próbarendőr agyonlőtte Nagy János pékségéért.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Vasárnap délután 3 órakor: Etadó feleség. Berletészet.
Vasárnap este fél 7-kor: Etadó feleség. Berletészet.
Hétfő este fél 7-kor: Etadó feleség. Berletészet.
Kedd du 5-kor: Vig brvegy. Billeres előadás.
Kedd este fél 7-kor: Etadó feleség. Berletészet.

KAMARASZÍNHÁZ
Vasárnap este fél 7-kor: A névtelen háj.
Keddén este fél 7-kor: A névtelen háj.

Beleznay István negyedszázados színművész jubileumát február 8-án ünneplik

Beleznay Istvánnak, a Csokonai Színház igazgatójának február 8-án ünneplik negyedszázados színészi jubileumát. A Csokonai Színház igazgatójának művészkéte összeforrott Debrecennel, ebben a városban aratta legforróbb sikereit; mint színigazgató pedig a művészet olthatatlan szeretetével, áldozatkészségével, a legnehezebb időkben is helyén állott s maradéktalanul teljesítette kötelességét társulatával és a közönséggel szemben.

Február 8-án a „Liliom” előadása keretében tartják meg az ünnepeket, melyet országos jelentőségűvé avat, hogy arra Debrecenbe érkezik Simon László kultuszállamtitkár a kultuszminisztérium képviselőjében, Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója; képviselteti magát a Székeszabó Szakszervezetét. Az előadás fővédnökségét Debrecen város vezetői, nemzetgyűlési képviselői, a pártok vezetői vállalták. — A Csokonai Színház társulata egy emberként dolgozik Beleznay direktor jubileumi ünnepeinek előkészítésén és bizonyosra vehető, hogy Molnár Ferenc költői szépségű kultúrasi legendájának előadása keretében forrásikerű színházi estén mondanak köszönetet illetékesek Beleznay Istvánnak, aki 25 éven át hittel, odaadással, tehetséggel állt azon a poszton, ahova Isten keze odaállította és egy viharos emberöltőn át szolgálta igaz elhivatottsággal a magyar színművészetét.

Geney Sári vendégzerepel Debrecenben a héten a „Búcsúkerülő” női fészerepében. A szép-hangú, kedvenc primadonna debreceni vendégjátéka iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Geney Sári szerdán kezd meg debreceni vendégzereplését.

Tűzharc fegyveres suhancoikkal. Budapestről jelentik: Szombatra virradóra a hajnali órákban az R. csoport arról érte sűt, hogy felfegyverzett suhancoikkal garázdálkodnak a Szent István körút vidékén. Rövid elközlés után a Jókai és Podmanitzky u. sarkán rábukkantak hat fér. fre, akik midőn igazoltnai akar. tárt őket, futásnak eredtek és menekülés közben rálőttek az őket követő rendőrtisztokra. Tűzharc keletkezett, amelynek során az R. csoport löszere kifogyott, így az üldözést abba kellett hagyni és a hat fegyveres banditának sikerült egy sőtét mellékutcaiban elmenekülni.

Pénteken éjféltől megszünt Olaszországban a Szövetséges EL. elnörsz Bizottság működése. Ezt a munkakört a jövőben a szövetséges haderők központja látja el.

Egyre nagyobb számban érkeznek spanyol menekültek és a hadseregől megszökött katonák Franciaországba. A legtöbbben arról panaszkodnak, hogy napról napra rosszabbá válik a helyzet Spanyolországban.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Isteni Gondviselés” Pétőfi tér 6. „Tiszta” Péterfia utca 61.

A MTI visszaköltözött régi otthonába

A Magyar Távirati Iroda debreceni Kossuth utca 53. számú házába; amely a háborús események következtében súlyosan megrongálódott, a vállalat központja, a Magyar Központi Híradó rt. mintegy 30.000 forintos költséggel újjáépítette s ezzel lehetővé vált, hogy a MTI hírszolgálati kirendeltség eddigi szűk-szűk helyszere megszűnjön és régi otthonába visszaköltözködhessen. A Magyar Központi Híradó (MTI) ezzel is jópéldával jár elől az újjáépítés terén, ami a nehéz építkezési viszonyok között dicséretet érdemel.

A VAOSZ választás körül

A VAOSZ debreceni szervezetének választása körül komplikációk merültek fel. A szocialdemokrátok lapja arról adott hírt, hogy a szocialista tagok lemondtak tisztségükről és nem ismerik el a választást érvényesnek; a kommunista újság viszont azt közli, hogy a választás érvényes és Molnár József megyei titkár a VAOSZ vezetőségi ülésén kijelentette, hogy a választást a szak szervezeti tanács nevében szabályosnak tekinti. Indítványt fogadtak el, hogy a szocialdemokrata Szamari országos főtükárnak bizalmatlanságot szavazzanak. Ugylátszik, az ellentétek nem simulnak el.

Még e hónapban megalakul Debrecenben a Szabadművelődési Társaság

Tulajdonképpen nem új ez a szervezet, csak ujjaizakítása a régi népművelési intézménynek. Feladata most is a nép művelése, de más alakokban. Míg rogen a nép meghallgatása nélkül rendeztekkkel szeményozták a népművelést, addig most a Szabadművelődési Tanács fogja összehangolni a nép minden rétegének kulturális kapcsolatai kívánásait s azt az anyagot jelölték a minisztériumba, ahonnan ezek figyelembevételével történnek meg az intézkedések. A tanácsban koalíciós alapon részt fog venni minden politika párt és minden társadalmi szervezet képviselője. Főképp a szabadművelődésnek a paraszitanfolyókák és varrótanfolyamok. Ezek munkájába nem avatkozik be a Tanács, működése ezeknél csak az ellenőrzésben nyilvánul meg.

Anyakönyvi hírek

Születések: Juhász József fn. Erzsébet u. 69. leány Veronika. Tóth István spsz. Nagyszalonta u. 50. fiú István. Kovács Sándor fn. Kádár dűlő 40. leány Irén. Kovács János fn. Perc dűlő 13. leány Mária.

Házasságok: Farkas Imre cí. pész s. Kürtös u. 13. és Bancsi Katalin Lázár u. 11. Tutyogi Zoltán keresk. Apponyi u. 4. és Vékony Ilona Nyil u. 46. Pásku János fn. Ebes 33. és Madarász Rozália Ebes 33.

Halálozások: Gyenge Károly spsz. ref. 77 éves, Ebes 88. Stanz János menhelyi apóti 12m. váll. 2 hónapos, Pesti u. 4. Jónás Mihály spsz. rk. 62 éves Bellegelő 297. sz.

Debreceni Kisfuvárosok Szervelete február 2-án, vasárnap 10 órakor közgyűlést tart Hatvan utca 15. alatt.

Simai-Sipkovicsné gyorsíróiskolájában állandó beiratkozás, Piac 73. Államvizsga. Vasútkedvezmény.

Zsidó testvér! Szeretettel várunk Kárdos Pál és dr. Szalai György előadására február 1-én délután 6 órakor a hitközség tanácstermében Borochov-kör.

DEBRECZEN 8. OLDAL 1947 febr. 2.

Dívatlapok fillérékért

(*) A szünte megfizethetetlenül drága párisi és más külföldi dívatlapokat a „Szabadság” könyvesbolt a közönség legszélesebb rétegei számára is a legmáltányosabb napi költségnél fejében — úgyiszlólván fillérékért — hozzáférhetővé akarja tenni. Az összes legmodernebb és legfrissebb magyar és külföldi dívatlapok bő választékban állnak rendelkezésre. Sokak régi kívánságát ohaítja a „Szabadság” könyvesbolt e gesztussal teljesíteni.

Legújabb könyvújdonások, papír- és írószerek, játékkártya legolcsóbb beszerzési forrása „Szabadság” könyvesbolt (városzháza épület).

A kollektív szerződések hatálya alá nem eső munkavállalók javadalmazásának bejelentése, A 12.100/1946 M. E. számú rendelet (Magyar Közlöny 240. szám) 2. paragrafusának (1) bekezd. eüendete, hogy a kollektív szerződés hatálya alá nem eső munkavállalókat is foglalkoztató munkáltató a kollektív szerződés hatálya alá nem eső minden olyan munkavállalójának javadalmazását, akiknek az illetménytöbbség adósszegét is magába foglaló javadalmazása az illető foglalkozási körben alkalmazott munkavállalókra érvényes kollektív szerződés szerinti folyósítható összegből javadalmazás megállapítását megjeladja, a kereskedelmi és iparkamaránál s kapható előirt nyomtatványokon 1946. november 20-ig köteles bejelenteni. A kereskedelmi minisztérium leírata szerint az odaérkezett bejelentésekből megállapítható, hogy számos főképpen vidéki vállalatok az elrendelt bejelentési kötelezettségnek nem tettek eleget. A minisztérium megbízásból a kamara ezúton is felhívja az érdeelt vállalatokat, hogy a bejelentési kötelezettségüknek sürgősen tegyenek eleget, annál is inkább mert a cemelet ennek a bejelentésnek az elmulasztását bünteti.

Gallértisztítást vállalok. Palotayné, Kálvin tér 5. Csapó 32.

Varrógép javításokat szak-szerűen végez, varrógép alkatrészek. Újjáalkított varrógépek kaphatók. Horváth Tiharműszerészmeister Hunyadi u. 17.

Influenzával éhgyomorra Ferenc József keserülzet.

Új táncanfolyam kezdődik dr. Naményiné tánciskolájában február negyedikén (Kisgazdapárt nagytermében). Jelentkezés Naményinénel Piac 68. Linoleumházban.

Jegyespárok figyelmébe! Valódi főmör 14 karátos jeggyűrűk, ékszer órák nagy választékban Hajdu György ékszerüzletében Piac u. 52. Apolló mozival szemben beszerezhető.

Métkas a Kossuth utcán graddag tartalommal a Kölcseőns Segélyező-Egylet kirakataiban.

Gyapjufonal szép színekben 1.80 Ft Pethő kézimunkaipar. Kötés, horgolás.

GYÁSZROVAT

Sikoly Lajcsika 2 éves korában elhunyt. Temetésé hétfőn délután 2 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozójából református szertartással. Lakás: Sárkány u. 9. Pusztai temetkezés Kálvintér 5.

Dr. Vasady Lajosné Koós Mária, Koós György gyermekek, dr. Vasady Lajos veje, Vasady Mária unokája a pótközlönyben vesztésétől megítélva tudatják, hogy a legdrágább öccsanyja, anyóé, nagymama, testvér.

Koós Györgyné szül. Visky Klára Jarasbródsági alsnők özvegya angráli tüzérennel viselt hosszú tüzérennel után 67 éves korában elhunyt. Temetésé kedden 3 órakor lesz a díszravatalozóteremből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják meg testvérei és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Széchenyi u. 75. — Gebauer temetkezési vállalat.

Sírközlőletem újra megnyitottam. Mindenféle temetői munkát vállalk. Sírkövek és emlékek melyon készíttetők, árban szelvények lakás kőszegőm aster. Rika, bérház tálcmelet 7.

